

一年奋斗答卷

文/羊城晚报记者 李天军(除独立署名外)

再一次来到深圳，再一次来到广东，我们就是要在这一年来向世界宣示：中国改革开放永不停步！下一个40年的中国，定当有让世界刮目相看的新成就！

深圳要扎实推进前海建设，拿出更多务实创新的改革举措，探索更多可复制可推广的经验，深化深港合作，相互借助、相得益彰，在共建“一带一路”、推进粤港澳大湾区建设、高水平参与国际合作方面发挥更大作用。

要把更多资源、服务、管理放到社区，为居民提供精准化、精细化服务，切实把群众大大小小的事办好。要坚持依靠居民、依法有序组织居民群众参与社区治理，实现人人参与、人人尽力、人人共享。



深圳前海蛇口自贸片区 王磊 摄

习近平总书记视察广东一年来，深圳把握“先行示范”的使命担当，深化改革扩大开放

创新成果向全国复制推广 社区治理正实现共治共享



北站社区“共享会”鼓励居民参与社区治理 李晓旭 摄

前海：新推出百余项制度创新成果

北站社区：探索“共享会”重塑邻里关系

去年10月24日，习近平总书记来到深圳视察，参观了“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”，并前往广东自由贸易试验区前海蛇口片区、深圳市龙华区民治街道北站社区视察指导。一年来，深圳把握“先行示范”的使命担当，对标国际国内最高最好最优，推进布局一批世界一流水平的国家重点实验室、科研院所、研发机构、研究型大学。“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”接待国内外观众110多万人次，取得了良好的社会效益；前海新推出制度创新成果超过百项；北站社区初步形成“人人参与、人人尽力、人人共享”的社区治理和服务局面。

(沈婷婷)

总书记视察一周年来，前海发展如何？前海管理局提供的最新数据显示，前海今年上半年注册企业实现增加值增长19.3%，今年1-8月实现税收收入同比增长15.6%，作为深圳市乃至粤港澳大湾区的核心引擎作用初步显现。“这是制度创新的结果。”前海蛇口自贸片区管委会副主任、前海管理局副局长王锦侠介绍，今年截至9月底，前海新推出制度创新成果百余项，累计475项。如在投资便利化方面，推出优化营商环境“32条”举措，打造外商投资“一口受理”升级版。

投资准入限制，升级外资“一口受理”平台，外商投资两天完成注册(全国最快)。港澳同胞可直接在香港、澳门办理前海企业注册手续，实现了“一次不用跑”。截至今年6月底，前海累计注册港资企业11555家，注册资本12343.5亿元。今年上半年，港资企业实现增加值增长9.7%，占比22.9%。汇丰集团、恒生银行等一大批知名港企集聚前海，众多香港专业人士实现前海直接执业。王锦侠说，作为“特区中的特区”，前海以制度创新为核心，以深化改革、扩大开放为路径，正朝着习近平总书记提出的“依托香港、服务内地、面向世界”的发展方向，在新一轮改革开放中勇立潮头。短短九年的时间里创造的“前海模式”，堪称新时期高质量发展的典范。

“去年10月，习近平总书记来到北站社区时指示，要坚持依靠居民、依法有序组织居民群众参与社区治理，实现人人参与、人人尽力、人人共享。”北站社区党委书记何新生表示，牢记总书记的嘱托，社区进行了治理服务的再创新，探索出“共享会”项目，“如今在‘共享会’微信群发一个招募10名垃圾分类活动会员的通知，不到20分钟就报满了”。据介绍，“共享会”项目通过共享时间、共享技能、共享服务，招募会员志愿者积极参与到社区服务中，以达到人人参与、人人尽力、人人共享的目的。项目自今年1月份开始筹备，得到各级部门的大力支持，历时3个月就形成方案，并于3月16日开始试运行。在试运行阶段，社区打通了

注册、积分、积分兑换等环节的障碍，使“共享会”形成了一个完善的运行机制。今年6月，“共享会”面向社区全面展开。目前，“共享会”已招募会员志愿者约3000名，开展反诈宣传、垃圾分类宣传等专项活动24场，志愿服务时长达1.6万余小时。北站社区这一年的发展可以用几个数字的升级来体现。社区基层党建和社区治理由“1”变到“27”，改变了以前的政府、社区党委一家治理的局面，拓展到了27家社会组织共同参与、共同治理；由“0”到“3000”，汇集了3000名会员志愿者共同参与，初步形成了“人人参与、人人尽力、人人共享”的可喜局面。

(李晓旭)

点评

中山大学自贸区综合研究院副院长毛艳华表示，前海蛇口自贸区(以下简称“前海”)打造成了自主创新高地，围绕大湾区建设，进行制度创新、科技创新、金融创新，例如基金小镇在国际上已经名声响亮。前海在推进粤港澳合作方面也发挥很大作用，吸引了众多港澳团队入驻发展。同时，前海也发挥自身优势很好地服务了“一带一路”建设。更重要的是，平均3天推出一项制度创新成果的前海，截至今年上半年，已累计推出制度创新成果462项。其中，全国首创或领先166项，真正做到了服务全国。

深圳大学社会学系教授易松国表示，“共享会”是一项创新概念，它让每个居民在成为奉献者的同时，也能成为社区发展的受益者。这一点与原来公益领域的“时间银行”有相似之处，但却有了新的突破。一是它打破了专属的领域界限，让服务人群覆盖更广泛，服务内容更多元化；二是在这个框架内，它拥有相应的平台和制度激发居民参与社区治理的积极性。这对改善社区居民之间关系，以及营造共建共治共享都有着非常大的帮助。

数据

截至目前，大潮起珠江——广东改革开放40周年展览累计开放340多天，接待国内外观众110多万人次，其中包括18位党和国家领导人，82个副部级以上代表团，163个境外政府代表团。前海蛇口自贸片区今年1-8月实现税收收入同比增长15.6%；完成全社会固定资产投资增长8.8%；实际利用外资27.84亿美元，占深圳全市59.2%，占全省18.6%，占全国3.2%。截至今年9月底，累计推出制度创新成果475项，在全国复制推广50项，全省复制推广69项，全市复制推广122项，在山西省等地复制推广160多项。北站社区“共享会”今年3月份推出以来，已招募会员3000余名，累积服务时长达1.6万余小时。

向总书记汇报

文/图 羊城晚报记者 沈婷婷

去年，习总书记视察广东，鼓励深圳弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神，立足自身优势，创造更多经验，把改革开放的旗帜举得更高更稳。深圳人欢欣鼓舞，倍感振奋，坚定了走在前列、勇当尖兵的信心与决心。一年来，深圳广大干部群众牢记习总书记的殷殷嘱托，在各自岗位上兢兢业业，用实际行动向总书记汇报发展成果。

坚定信心闯新路 兢兢业业干实事

袁旭：每天都在为梦想奋斗

去年10月24日，习近平总书记在深圳参观“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”，袁旭是两名现场讲解员之一。“在参观过程中，习总书记看得很仔细，边看边询问。他的讲话更是让我心潮澎湃。”一年过去了，袁旭回想当日情景依然很激动。“去年的今天，我很荣幸成为习总书记导览的讲解员，这是荣誉、是鼓励、更是鞭策。”她说。

袁旭回忆：“那天早上，在准备和等待的过程中，我有点紧张。听到楼梯口传来习总书记讲话的声音时，十分激动。当时，总书记正在观看楼梯旁的巨幅福田中心区画作，向陪同人员询问细节，他十分亲切、十分和蔼。”

对于习近平总书记来参观展览时与陪同人员交谈的细节和问题，袁旭也记得很清楚。“幸福都是奋斗出来的”“新时代是奋斗者的时代”等令她印象深刻，鼓励她这一年不断努力。“我和千千万万广东人、深圳人一样，每天都在为梦想奋斗，每天都在幸福成长。”袁旭告诉记者，她很骄傲很自豪，因为她是广东改革开放故事的讲述者。

如今，袁旭所在的展览讲解团队深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记视察讲话和指示批示精神，学习广东改革开放历史，增强“内功”，以更专业的态度和更高的标准，全力讲好广东改革开放故事，已经讲解展览3796场次，近18.4万人次聆听了她讲述的故事。

“一年来，我以习近平总书记听完展览讲解后对我的肯定和鼓励为精神指引，更加严格要求自己。在参加2019年广东红色故事讲解员大赛中，我以总排名第三的成绩获得了专业组‘金牌讲解员’称号。在深圳市直机关工委举办的‘不忘初心、牢记使命’演讲比赛中，获得了一等奖的优异成绩。”袁旭表示。

她是改革开放故事的讲述者



“为总书记导览，是荣誉、是鼓励、更是鞭策”



“要让社区群众更有获得感、幸福感”

何新生：为居民提供精准化社区服务

习近平总书记去年视察深圳北站社区时，强调要为居民提供精准化、精细化服务。“这为我们社区治理和服务指明了方向。之前我们虽然在这方面做了一些工作，比如空巢儿童项目等，但不够全面、不够精准。”北站社区党委书记何新生说。

在深入学习和领会习总书记的讲话后，何新生深刻认识到辖区存在很多特殊群体，需要一种精准化、精细化的服务才能满足更多居民的需求。为此，北站社区开展了深入的、大规模的调研，梳理出了社区特殊群体的情况，包括“两兵”341人(其中越战老兵159人、工程兵182人)、退役军人565人、残疾人331人、高龄老人130人、精神病患者(严重精神障碍患者)142人、低保户24户。

近一年来，北站社区利用民生微实事等平台多渠道筹措经费，为各类特殊群体开展各类活动57场，服务各类人群2576人次。

针对空巢儿童，开展了第七届“空巢儿童”暑期快乐营项目；针对来深建设者青年，开展了来深建设者青年篮球赛项目；针对辖区高龄老人，提供心理慰藉、亲情维护、日间照料及健康维护指导，并开展了老年大学项目；针对辖区老兵及家属，开展了“懂与陪伴”老兵服务项目等；针对退役军人，开展老兵大课堂、“最可爱的人”优抚社会工作等项目，更为退役军人建设军人服务站，搭建起系统化、全方位服务平台。

另外，针对辖区残疾人士，北站社区还开展了“残健融合，共筑梦想”残者阳光运动项目，申请龙悦居无障碍通道提升工程、爱心屋——残障人士轮椅规范停放点建设工程两个工程项目，解决残障人士出行难、轮椅停放难的问题，进一步促进社区融合，提升了辖区居民的幸福感和获得感。

他是社区治理的创新者



“总书记为我们社区治理和服务指明了方向”

张伟基：从种田到“种高科技企业”

去年，习近平总书记参观“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”时，深圳市南岭村老书记张伟基是其中的一名陪同员，与习近平总书记进行了面对面交流。张伟基回忆：“当时总书记亲切地问我，身体怎么样？村里怎么样？他对我的关心让我至今难忘。”

“今年以来，社区最主要的主干道南岭南路完成了提升工程，更新地下管道，重新铺设人行道、道路绿化提升，让环境更为美化、群众出行更为方便安全。”他表示，这一年来，自己和南岭村所有的干部群众牢记总书记的嘱托，积极推进社区环境提升、居民服务和传统文化保护等方面工作。让社区群众更有获得感、幸福感。

目前，南岭村拥有集体固定资产达35亿元，村民人均年收入15万元。在改革开放大潮中，南岭村从种田到“种房子”，再到现在“种高科技企业”，一举从贫困村发展成为富裕村。

他表示，南岭村全新的社区24小时服务站也已经启用，可为居民办理101项服务事项；南岭祠堂、古旧民居、炮楼等文物建筑正在修缮，南岭村麒麟队受邀参加今年12月在马来西亚举行的第二届世界麒麟大赛；另外，社区还设立了致富思源展览馆，通过一张张照片、一件件实物，讲述社区在好政策的指引下逐渐富起来的故事。

据悉，南岭村还建成了深圳最大、功能最齐的8000平方米党群服务中心、53万平方米的休闲公园和全国第一个社区24小时自助图书馆，为居民提供更精准、更精细的服务，社区逐渐形成了共建共治共享的治理新格局。

他是改革开放的亲历者



“要让社区群众更有获得感、幸福感”